

Отзыв
на автореферат диссертации Альсулеймана Мохаммада Иссы
«Географические особенности и проблемы расселения Сирии» на
соискание ученой степени кандидата географических наук по
специальности 24.00.20 - Экономическая, социальная и политическая
география

Актуальность темы исследования заключается в том, что интенсивные трансформации экистической системы Сирии, связанные с военными действиями на территории страны, требуют адекватной географической оценки. Масштабные миграции имеют своим следствием трансформацию природопользования, экономики, распределения жилого фонда и объектов социальной инфраструктуры. Это требует разработки схем территориального планирования на всех таксономических уровнях для послевоенной Сирии. В связи с этим работы, направленные на выявление пространственных сдвигов в системе расселения Сирии, имеют не только чисто научное, но и прикладное значение.

Работа базируется на обширном фактическом материале. Структура диссертации логична, в исследовании освещены все основные вопросы изучения расселения. При этом использованы разнообразные научные методы, в том числе и разработанные самим автором. Теоретические положения диссертации подкреплены доказательными конкретными исследованиями. Все сказанное позволяет сделать вывод о фундаментальном характере рецензируемой работы.

В диссертации разработаны и плодотворно использованы научные понятия, связанные с трансформацией системы расселения страны в военный период.

Научная новизна, на наш взгляд, заключается в выявлении типов миграционной трансформации населения для страны, находящейся в состоянии военного конфликта.

Большой интерес вызывает часть работы, посвященная процессу расширения сети малых городов и посёлков, а также анализ доступности центров обслуживания в провинциях Хомс и Хама (отдельно отметим выполненные для этого карты). С методической точки представляется важным подход к оценке степени сформированности региональных систем расселения.

Практическая значимость диссертации не вызывает сомнения.

Как и любое серьезное и обстоятельное исследование, рецензируемая работа не лишена, на наш взгляд, некоторых спорных моментов и вопросов, на которых нет ответов в автореферате:

1. Какова мощность (чел.) и соотношение двух ветвей миграционного потока на запад страны в разгар войны (рис.7, с.18)? Удалось ли избежать сверконцентрации мигрантов в столице?
 2. Как повлиял на динамику расселения естественный прирост населения?
- Высказанные замечания не носят принципиального характера и не

влияют на общую положительную оценку работы. В качестве вывода можно отметить, что диссертационное исследование М.И.Альсулеймана является завершенным, актуальным в научном отношении и полезным прикладным исследованием. В целом, судя по материалам автореферата, диссертационное исследование Мохаммада Ибса Альсулеймана «Географические особенности и проблемы расселения Сирии» выполнено на высоком теоретико-методологическом уровне, отличается научной новизной и конструктивным характером, отвечает требованиям пп. 9-11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Кандидат географических наук, доцент,
кафедра экономической и социальной
географии, ФГБОУ ВО "Саратовский
национальный исследовательский
государственный университет
имени Н.Г. Чернышевского"

Преображенский Юрий
Владимирович

14.04.2021



Ф.И.О. Преображенский Юрий Владимирович
Ученое звание: кандидат географических наук
Место работы: кафедра экономической и социальной географии
ФГБОУ ВО "Саратовский национальный исследовательский
государственный университет имени Н.Г. Чернышевского"
Должность: доцент
E-mail: topofag@yandex.ru
Тел. +79372697231
Почтовый адрес: Россия, 410012, Саратов, Астраханская, 83